

全球宏观经济不平衡加剧，联合国等国际机构呼吁——

# 加强团结合作 推动包容发展

本报记者 李志伟

## 国际视点

### 核心阅读

当前，全球宏观经济不平衡加剧，南北鸿沟不断扩大。国际社会亟须携手应对发展不平等、不充分、不平衡问题，努力减少贫困人口，推动包容发展。

联合国近期发布的《2022年世界经济形势与展望》报告指出，在全球从疫情冲击中恢复的过程中，发达国家的恢复速度明显快于发展中国家。在一些国家内部，富有阶层财富增长速度明显快于低收入阶层，美国等西方国家的这一特征更加显著。国家间和国家内部贫富差距不断拉大，成为又一个挑战。联合国秘书长古特雷斯指出，不平等和不公正使数以千万计的人处境艰难，各方需要团结起来，共同为那些最需要帮助的国家的人们提供支持。

### 南北发展鸿沟扩大

联合国这份报告认为，未来几年，许多发展中国家的人均国内生产总值很难全面恢复。与疫情前的预测相比，非洲、拉美和加勒比地区的预计人均国内生产总值将分别出现5.5%和4.2%的落差。持续的经济低迷将加剧贫困和不平等，阻碍实现可持续发展应对气候变化进程。

世界银行近日发布报告预测，2023年，发达经济体的产出将恢复到疫情前水平，而新兴和发展中经济体的产出将比疫情前低4%，脆弱国家和小岛屿国家的产出将比疫情前低7.5%。随着各国从疫情冲击中逐步恢复，发展中经济体因新冠变异毒株传播及经济刺激措施有限，将进一步落后于发

达经济体。

世界银行行长马尔帕斯表示，全球宏观经济不平衡已达到前所未有的程度，各经济体间和经济体内部收入差距等正在扩大，全球经济面临史无前例的不确定性。他呼吁国际社会加强协调行动，以实现各经济体的良性增长。世界银行经济预测部门负责人科蒂斯说，发展中经济体面临众多风险，如新冠变异毒株流行、通货膨胀与利率上升带来的金融市场压力以及气候变化相关灾难等，这些风险增加了硬着陆的可能性。

疫情期间，社会不平等加剧，对发展中国家的冲击最为突出。数据显示，全球有一半以上人口已接种两剂疫苗，但在非洲的接种率只有7%。国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃强调，近90个国家没有达到接种目标，“各国疫苗接种率差距较大，非常危险”。美国有线电视新闻网认为，疫苗不平等已成为当前国际社会面临的一个主要问题，全球最富裕的国家囤积疫苗，购买剂量是本国人口的好几倍，却未能兑现与发展中国家分享疫苗的承诺。

### 全球贫困人口增加

联合国一份关于就业和消除贫困的政策简报显示，2020年3月至12月间，全球极端贫困人口增加了1.19亿至2.24亿——这是21年来首次出现如此大幅的增长。世界卫生组织和世界银行日前联合发布的一项报告认为，疫情大流行造成的健康成本和经济后果，将使全球约5亿人陷入极端贫困的境地。

美国《商业内幕》网站刊文说，美国亿万富翁的总资产在疫情期间增加了约1.8万亿美元。2020年，最富有的1%美国人拥有的财富增加了约4万亿美元，增量超过了最贫穷的50%美国人拥有的财富总和。

彭博新闻社报道说，贫困、通胀、疫情等一系列因素让数千万美国人面临粮食不安全的风险，饥饿问题越来越严重。根据慈善机构“赈饥美国”的数据，2020年需要食品援助的美国人数量飙升至6000万，较2019年增加约50%。

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇表示，美国本应该是应对疫情大流行准备最充分的国家，却成为受

疫情影响最严重的几个国家之一。美国公共卫生领域的平等性，是造成这一现象的重要原因。他说，在美国，人们获得医疗保健的机会不同，“我们有大量无法获得治疗的个体，少数族裔的住院率和死亡率较高”。

### 携手应对共同挑战

“社会动荡和两极分化加剧，且风险还在不断增加。这是社会不稳定的火药桶。”古特雷斯警告，不平衡的经济复苏正在加速不平等状况。由于需要偿还不断增加、成本更高的债务，发展中国家在经济复苏、创造就业、应对气候变化等方面的财政空间将非常有限。

“在疫情影响下，已存在的平等现象变得更加严重。”格奥尔基耶娃表示，不平等现象不仅可能导致宏观经济失稳，还会加剧两极分化、损害政府信誉并助长社会动荡。

面对贫富差距和各种不平等给全球发展带来巨大阻力和挑战，国际社会纷纷呼吁，完善全球治理体系，从根本上消除发展不平等、不充分、不平衡问题，有效推动各国之间的相互支持、团结合作，实现各国共同发展。

世界银行呼吁全球各经济体加强合作，加快推进疫苗公平分配，采取积极措施提高最贫穷经济体债务可持续性，努力应对气候变化和经济体内部不平等，出台有助增长的政策措施，以促进绿色、具有韧性和包容性的发展。

联合国经济和社会事务部全球监测中心负责人哈米德·拉希德强调，发达国家需要调整缩减资产购买的速度和顺序，减少其资产负债表，以维持金融稳定，保持公共债务的低成本，确保债务的可持续性，避免过早的财政调整。

“疫情全球大流行需要全球应对，我们必须始终牢记公平问题……我们应该作为一个全球社区去应对挑战，这就是(疫情)给我们的重要教训。”福奇表示，在对抗新冠病毒的过程中，如果不团结协作，就会让病毒占上风。

古特雷斯表示：“现在是缩小国家内部和国家之间不平等差距的时候了。作为一个人类大家庭，如果我们团结一致，我们可以让2022年成为人类和经济真正复苏的一年。”

(本报华盛顿2月23日电)

# 「真挚友谊给了我们前行力量」

本报记者 吴杰 毕梦瀛

日前，巴西里约热内卢州发生暴雨灾害，造成重大人员伤亡和财产损失。当地时间2月21日，本报记者探访位于该州内陆山区、受灾严重的彼得罗波利斯市时发现，当地已展开大规模救援和灾后清理工作。当地中资机构和华侨华人积极行动，为救灾工作提供支持。

彼得罗波利斯市是巴西历史名城。2月15日，该市遭遇大暴雨，引起上百起山体滑坡，依山而建的多处房屋被冲毁。记者采访中看到，不少历史建筑外围栏杆已被雨水冲垮。

在徐工巴西公司支援的两台挖掘机上，“同舟共济，与你同在”的红色横幅格外醒目。此前，徐工巴西公司已通过中国驻里约总领馆向里约州政府发函，表示随时可调用相关机械设备参与救灾。巴西科瑞迈特多合公司发动2300多名中巴员工开展捐助，第一批物资已送到彼得罗波利斯市，其余物资本周内将送达受灾地区。

巴西中国和平统一促进会筹集的8吨应急物资，22日从里约热内卢市运往彼得罗波利斯市，物资包括当地急需的医疗用品和生活用品等。巴西中国浙江商会也派出志愿团队赶赴灾区，为当地救灾行动提供人力物力支持。

彼得罗波利斯市一个救助物资集散处的负责人乔安娜说：“在如此艰难的时刻，来自中国朋友的爱心捐助让我对救灾工作更有信心。”里约州议员塞尔吉奥·费尔南德斯表示：“感谢中国朋友提供的帮助，巴中民间间这种真挚友谊给了我们前行力量。”

## “埃中合作助力埃及经济复苏”

本报记者 黄培昭

埃及总理马德布利近日赴中企承建的埃及新首都CBD项目视察，这是他第十一次视察该项目进展。视察中，马德布利对项目进展表示肯定，要求有关方面积极配合中企工作，共同推进项目。

埃及新首都CBD项目是中埃合作重点项目。截至目前，项目已完成大部分主体结构施工，机电、内装和市政等作业正加速推进，标志塔外墙幕墙局部已安装至75层，近1.5万名中埃员工在项目建设各环节作业。

在共建“一带一路”倡议同埃及“2030愿景”持续深入对接的大背景下，埃及新首都CBD建设等一批务实合作项目持续推进，中埃经贸合作展现出蓬勃发展势头。中埃经贸合作另一重点项目——中埃·泰达苏伊士经贸合作区，截至2021年底，共吸引123家企业入驻，实际投资额超13亿美元，累计销售额超26亿美元，缴纳税费超1.9亿美元，带动就业超过4万人，被当地媒体评为埃及境内综合环境最优、投资密度最大、单位产出最高的经贸合作园区。

中国驻埃及大使馆提供的数据显示，2021年前三季度，中埃货物贸易总额达147.7亿美元，同比增长44.9%。其中埃及对中国出口同比增长70.3%。

埃及《金融消息报》报道认为，埃及实际GDP和国外收入的增长“已经开始复苏”，以埃中合作为代表的国际合作为埃及经济增长作出了贡献。埃及《金字塔报》专栏作家贾巴拉在接受本报记者采访时说，面对疫情挑战，“埃中合作助力埃及经济复苏”。

埃及媒体称，中国是近年来对埃及投资最活跃、增长速度最快的国家。埃及《金字塔周刊》刊文称：“中国对埃及经济的贡献可感可触、不可忽视。”贾巴拉说，从2013年开始，中国一直是埃及第一大贸易伙伴。“埃中贸易持续增长，特别是中国对埃及快速增加的投资，对埃及经济贡献良多。”

疫情发生以来，中国先后向埃及援助了多批次防疫物资和疫苗，持续扩大疫苗联合生产，助力埃及成为非洲疫苗生产中心。埃及《共和国报》指出，后疫情时代，埃中贸易将获得更大增长动力，推动埃及经济持续提升。

当前，中埃合作更注重绿色可持续发展。2021年12月，中国潍柴集团同埃及吉时集团在开罗签署协议，中方将帮助埃及完成24万辆小巴士的“油改气”工作。“中国与埃及在太阳能和风能等清洁能源、数字化、惠民工程等诸多领域的合作方兴未艾。”贾巴拉说。

(本报开罗2月23日电)

## 中国海军舰艇编队完成赴汤加运送救灾物资任务返航

新华社努库阿洛法2月23日电(黎宇、周演成)赴汤加王国执行运送救灾物资任务的中国海军舰艇编队23日上午驶离汤加努库阿洛法港，开始返航。汤加政府官员和中国驻汤加大使馆工作人员及华人代表专程来到码头为编队送行。

应汤加王国关于火山灾害救援的请求，由两栖船坞登陆舰五指山舰和综合补给舰查干湖舰组成的中国海军舰艇编队，于1月31日从广州出发，启运第二批中国援助汤加物资。这批运送的物资共计1400余吨，主要包括移动板房、拖拉机、发电机、水泵、净水器及应急食品、医疗防疫器材等。

据编队参谋长郭新武介绍，物资卸载过程中，针对物资体积大、种类多、质量重、分布散等特点，编队结合码头装运能力实际，加强与汤方对接协调，不断调整吊装方案，优化卸载流程。官兵经过137个小时轮班奋战，高效完成了物资卸载任务。

本版责编：李琰 刘刚 张远南

# 智利多措并举促进经济恢复

本报记者 毕梦瀛

智利央行近日发布月度经济活动指数报告，根据报告数据测算，智利去年国内生产总值增长约12%，全年进出口总额同比增长41%。智利财政部长塞拉达表示，2021年智利经济增长情况好于预期，中小企业进入更强劲复苏过程。

受疫情影响，2020年智利经济萎缩5.8%。智利政府采取一系列财政支持和社会保障政策，向市场释放大量流动性，刺激消费活动。2020年3月，政府推出为期两年、总额为120亿美元的抗疫经济救助计划，主要用于扩大失业补助金受益人群并提高补助金水平，增加对地方政府和社会组织拨款，设立特别基金以担负额外公共卫生开支等。

为帮助家庭和个人应对因疫情导致的生活困难，政府推出“家庭紧急收入”和“中产阶级贷款”等计划，并允许公民提前支取养老金账户余额。2020年5月至11月，智利政府直接提供家庭援助现金256.44亿美元，“家庭紧急收入”计划惠及约830万个家庭。

智利政府还在“智利逐步复苏计划”框架下推出多项重振经济举措，包括约20亿美元、超过100万人受益的就业补贴计划；投资340亿美元加大基础设施建设和扩大公共投资；加大对中小企业扶持力度，为私人投资提供政策支持，等等。智利国家统计局近日表示，到2021年年底，因疫情冲击造成的就业岗位流失已有近76%得以恢复。

针对传统贸易以及线下交易受阻，政府出台措施鼓励线上交易，推出了“我选择中小企业”和“中小企业在线”等计划，鼓励中小企业入驻互联网平台，并免费向其提供数字营销、电子支付、物流等有关培训课程。

新冠疫苗接种的稳步推进助力经济复苏。截至目前，智利18岁及以上人群中，完成两剂疫苗接种的比例接近93%，全国人口中加强针接种比例超过65%。

分析人士也指出，随着财政和货币政策调整及比较基数的变化，智利今明两年经济增速将逐步回落。智利央行发布的货币政策报告预计，2022年智利经济增长水平将回落至1.5%到2.5%。



由于奥密克戎毒株持续传播，韩国二月二十二日新增新冠肺炎确诊病例逾七万例，较一周前几乎翻倍，再次创日增病例数新高。图为人们在首尔接受新冠肺炎病毒核酸检测。

## 欧盟推进数字化建设

本报记者 任彦

欧盟委员会日前批准总额约20亿欧元的绿色和数字转型基金，用于完成“数字欧洲”项目的部分工作计划，重点针对人工智能、公共数据空间、网络安全和数字技能共享等领域进行战略投资。

欧盟2018年设立了“数字欧洲”项目，计划向该项目拨款92亿欧元，旨在通过投资升级计算、人工智能、网络安全等领域，确保欧洲拥有应对各种数字挑战所需的技能和基础设施，提升欧盟的国际竞争力。该项目预计将创造约400万个就业机会，并助力实现“欧洲绿色协议”设定的减排目标。

“数字欧洲”项目从2021年开始实施，预计到2027年完成。在首次获得批准的3个工作计划中，投资规模最大的计划总投资金额为19.8亿欧元，其中13.8亿欧元将在今年年

底前投向人工智能、云技术和量子通信基础设施等领域。欧洲信息技术及消费电子产品协会总干事达尔说，目前只有12%的欧洲中小企业使用数据分析，这是远远不够的，希望未来投入更多资金，使“数字欧洲”项目的目标能够早日实现。“只有所有人都掌握了所需的数字技能，欧洲才能真正实现绿色和数字化转型。”

相关报告显示，目前欧洲仍有42%的成年人缺乏基本数字技能，52%的劳动力需要在未来5年内进行再培训。新冠肺炎疫情愈加凸显出欧洲的“数字鸿沟”问题，已经充分适应了数字环境的企业与尚未完全数字化的企业之间出现“数字鸿沟”。“数字欧洲”项目旨在使欧洲企业与民众获得相应技能，从而积极参与到经济活动与劳动力市场中。

在这一项目框架下，欧盟与西班牙今年1月下旬启动了中小企业数字化转型计划。西班牙将为中小企业推出多项补贴，资金主要用于公司数字化转型所需的“数字工具箱”，包括数字营销和电子商务、网络安全、流程数字化和远程办公。

根据欧盟2021年发布的《2030年数字指南针：数字十年的欧洲之路》，到2030年，欧盟至少应有80%的成年人具备基本数字技能，在欧盟工作的信息技术专业人员应达到2000万人，欧盟所有家庭都接入千兆网络，5G网络覆盖所有居民区等。为此，欧盟今后将继续加大在数字领域的投资，以指南的形式统计历年数字化进程并形成报告，供欧盟机构和成员国决策时参考。

(本报布鲁塞尔2月23日电)

据新华社安曼2月23日电

(记者黄泽)约旦旅游和古迹部22日宣布，考古人员初步考证认为，2021年在约旦东南部沙漠地区发掘出的一处古人类举行仪式的设施遗迹可以追溯到约公元前7000年，也就是距今约9000年的新石器时代。

约旦旅游和古迹部介绍说，法国与约旦联合考古项目团队在约旦东南部沙漠地区的人类定居点遗址发现了这处新石器时代

## 约旦发现距今约9000年的人类仪式遗迹

人类举行仪式的复杂设施遗迹。该设施包含两块石碑，较大的一块高达1.12米，上面绘有人物形象和“沙漠风琴”等图案；另一块高约70厘米，雕刻着精细的人物形象。在两块石碑背后，考古人员还发现了近150块海洋生物化石，许多化石按照特定方向精心排

列。此外还有形状奇特的天然石头和罕见的人工制品，包括动物雕像和特殊的燧石制品等。这些发现与一个石头祭坛一起安置在一个小型的“沙漠风琴”模型中。

“沙漠风琴”是古代用来捕捉瞪羚等野生动物的大型狩猎陷阱，一般由两道或多道绵延数公里的石墙组成，从高空俯瞰形似风琴，曾广泛分布于西亚和中亚的部分地区。